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2 BEVEZETÉS, KÖSZÖNTŐ 

 

„Az építkezés minden polgárnak egyéni joga és magánügye volt, amelybe a városi hatóság 

nem is kívánt beleszólni, mert nem ismerte fel, mily mértékben érint az közérdeket. 

A középkor felfogása szerint a közérdek a telekhatárnál véget ért, s hogy e határon belül 

hogyan építkeztek, azzal senki sem törődött.  

Ennek ellenére a középkori városok utcaképeiben mégis rendet, harmóniát, mértéktartást, 

egymáshoz való igazodást és ízlést találunk, ami nem jogszabályokból, hanem a középkori 

polgár gondolkodásából, a közösséghez önként igazodó magatartásból és ösztönös 

szépérzékből, ízlésből fakadt.” 

Borbíró Virgil, 1956 
 
 

A kézikönyv ehhez kíván segítséget nyújtani. Segítség és iránymutatás ahhoz, hogy a település 

bemutatásával, az értékek megismertetésével és egy kis útmutató segítségével feltárja az épített és 

települési környezet szépségét. Követendő példákat mutasson és ösztönzőleg hasson a lakosokra, 

beköltözőkre, arra inspirálva őket, hogy a településhez illő és léptékeben is illeszkedő épületeket 

hozzanak létre. 

A kézikönyv célja, hogy bevezesse az olvasót az építészeti, természeti és táji értékek tárházába, 

hogy olyan épületet tudjon építeni, ami valódi büszkeséggel töltheti el, egyben illeszkedik a település 

képéhez, azt ízléssel viszi tovább, értéked ad a település, településkép számára. 

A kézikönyvben foglalt ajánlások nem kötelező jellegűek. Nem céljuk az uniformalizálás, sőt éppen 

ellenkezőleg. Céljuk az értékekre való figyelemfelhívás, az értékek megismertetése, a lehetőségek 

feltárása. A kézikönyv nem egy merev, lezárt egész, hanem nyílt, folyamatos hozzászólást és 

változtatást lehetővé tevő kezdeményezés kíván lenni. Ahogy a település története sem befejezett, 

hanem folyamatosan továbbíródik. 

           Szőke Barnabás 

           polgármester 
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https://www.citatum.hu/szerzo/Grecso_Krisztian
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3 A TELEPÜLÉS BEMUTATÁSA 

 

A TELEPÜLÉS RÖVID TÖRTÉNETE 

A település nevét valószínűleg az Örsúr nemzetség itt letelepedett egyik tagjáról kaphatta. Az Örs 
nevet (Vrs írásmóddal) 1254-ben említették először írásban, Kézai Simon krónikájában. Határai már 
a római időkben is lakottak voltak, ezt bizonyították a Börcze-dombon talált római emlékek is. 1403-
ban ismét lakott hely, s ekkor Zsigmond király Eörsi István birtokát és Őrs némely részét Héderváry 
Miklósnak adományozta. Nagy Lajos idejében az őrsi barátok és Jenslin pozsonyi bíró szerepelnek 
uraiként. A helyi hagyomány azt tartja, hogy a Börcze-dombon volt a „vörös barátoknak” (templomos 
lovagoknak) temploma és kolostora. I. Szent István király egyházszervező munkája eredményeként. 

A község 1605-ben már a tatai vár 
tartozéka volt. A törökök 1609-ben 
elpusztítják, de tíz év múlva lakosai 
ismét benépesítik, akik két török 
földesúrnak: Kar Alinak és Betszer 
Zainnak adóztak. A középkorban és 
a 16–17. században is 
középnemesi családok birtokrészei. 
Az enyingi Török és Nyáry családok 
birtok részei a 17. század végén az 
Esterházyak tata-gesztes 
uradalmának részei lettek. A 17. 
század végén az ország 
lakosságának többsége protestáns 
volt. Az első református templomot 
a régi, lerombolt katolikus templom 
alapjain 1648-ban építették fel. A 
török hatalom gyengülésével 
párhuzamosan erősödött az ellenreformációt támogató Habsburgok protestáns egyházakat sújtó 
elnyomása. Ennek a megtorlásnak esett áldozatul számos protestáns lelkész, akiket gályarabságra 
ítéltek. Közöttük volt a pázmándi születésű Újvári János mezőörsi református lelkész és Kocsi 
Csergő Bálint pápai iskolamester, aki lelkészként Mezőörsön is működött. 

Az 1785. évi népszámlálás szerint lakossága 887 fő volt. A századfordulón házainak száma 213 db, 
és a jobbára katolikus vallású lakosság 1618 főre duzzadt. A község lakosai ipartársulatot tartottak 
fenn. Az 1900-as években megcsappant a takácsmesterek száma, közülük sokan visszatértek a 
földműveléshez. A község állattartásáról volt híres. A második világháború 1945. március 28-án ért 
véget Mezőörsön és környékén. Röviddel később megkezdődtek a földosztások, amikor is 768 
földigénylő kapott földet. Hamarosan megkezdődött a termelőszövetkezetesítés, majd a péri és 
mezőörsi mezőgazdasági termelőszövetkezetek 1975. évi egyesítését a közigazgatási is követte. 
Közös tanács működött az 1989. év végéig, péri székhellyel. A rendszerváltást megelőző évben 
népszavazáson kivált a községből Mindszentpuszta, és Pér településhez csatlakozott. A közös 
tanács is megszűnt 1989-ben. 1990 óta önálló önkormányzata van. A falu népességszáma 
Mindszentpuszta elválásával 1050 főre csökkent. A fogyás azóta is folytatódik. Fő oka a természetes 
fogyáson kívül Győr vonzereje, mert a munkalehetőségek zöme ott található meg. A közös 
mezőgazdasági üzem településenként szétvált. 

A község az összes vonalas infrastruktúrával rendelkezik. A vezetékes vizet 1991-ben, a 
csatornahálózatot 2000-ben, a telefonhálózatot 1992-ben fejezték be. A település rendelkezik 
szervezett szemét és hulladékszállítással. A községben polgármesteri hivatal, posta, óvoda, 
önkormányzati általános iskola, házi orvos, fogorvos, gyógyszertár, könyvtár működik. A katolikus 
plébános kezdeményezésére a településen az 1993-ban létrehozott Magyar Műhely Alapítvány 
1999-ben új általános-, és középiskolát indított.  
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ÁLTALÁNOS TELEPÜLÉSKÉP, TELEPÜLÉSKARAKTER 

Mezőörs a Nyugat-dunántúli Régióban, Győr-

Moson-Sopron megyében, Győrtől 20 km-re a 

81 .sz. főút mentén található. Pannonhalmától 

keleti irányban 12 km-re fekszik. A települést 

északról a Hideg-ér, Kisbér felől a Bakony-ér 

határolja. A Bakony-ér még a 18. század 

közepén is járhatatlan mocsárrá változtatta a 

község déli részeit. Így az alapjaiban a rómaiak 

által épített kőúton csak a mezőörsi hídon 

lehetett továbbjutni. 

Mezőörs természetföldrajzi szempontból a 

Kisalföld-nagytájon, azon belül, a Komárom-

Esztergomi síkság (középtáj) Győr-Tatai 

teraszvidékén (kistáj) fekszik. A település 

külterületét nagyobb részben szántóterületek 

alkotják, kisebb részben erdők és a legkisebb 

részben füves legelők tarkítják. Előfordulnak mocsaras területek is. A külterület nagy része jelenleg 

mezőgazdasági művelés alatt áll. 

A 81-es főútról Pér községen keresztül közelíthető meg. Szomszédai északon Bőny, Rétalap, 

Tárkány, keleten Kerékteleki, Bársonyos, délen Táp, Nyalka, nyugaton Mindszentpuszta és Pér 

község határolja. Mezőörs lokális gazdasági életét alapvetően a mezőgazdasági tevékenység 

határozta meg. A település lakosságának jelentős része a közlekedési feltételeket kihasználva 

Győrben dolgozik. A tömegközlekedésben a buszközlekedés az egyetlen eszköz, mely Győrhöz ad 

közvetlen, szoros kapcsolatot a rendszeres buszjáratokkal, de nem elhanyagolható módon 

Székesfehérvár felé is biztosítja az elérést. 
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Településszerkezet 

A településre az organikus fejlődés és a mérnöki szerkesztésű utcák egyaránt jellemzőek. A jelenlegi 
falu magját a Fő utca adja, mely a Győr – Székesfehérvár útvonal része. A falu tengelyét ma is ez a 
főutca jelenti. A település további szerkezetét a nyalkai és a rétalapi utak határozták meg. Nyalkára 
a Hunyadi János utca vezet, mely a Fő utcával szöget zár be és köztük gyűrűszerűen húzódik a 
Petőfi Sándor utca. A Petőfi Sándor utca tovább nyúlása délkelet felé és a vele párhuzamosan 
kiépült Hunyadi utca már újabb településrészek. Érdekes „nyúlvány” a rétalapi út irányában húzódó 
Fő utca „rész”, melynek főutcai funkciója nem alakult ki. 
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Településkép 

A település két központi területtel rendelkezik. Az 

egyik a Fő utca római katolikus templom melletti 

része. Itt van az alapítványi iskola, az 

élelmiszerbolt, a református szeretetotthon, az 

óvoda és az önkormányzati hivatal. Az utóbbi már 

távolabb esik a templomtól. Ezt a központi részt 

egy háromszög alakú parkosított tér zárja le. A 

másik központi jellegű rész a református templom 

körüli rész. Ez a terület közlekedési szempontból 

is súlyponti szerepet játszik. 

 

 

A nyalkai út, illetve a TSZ-hez vezető út 

kereszteződése a 81-es főúttal. Ebben a 

kereszteződésben van a posta, az orvos, a 

fogorvos, a gyógyszertár és egy élelmiszerbolt. A 

Nyalkai utca tágas, túlnyomórészt zöldfelülettel 

kísért kereszteződéséből nagyon jó átlátás nyílik 

a Református templomra.  

 

 

Győrből érkezve a Fő utca Petőfi utcai elágazásában széles zöldsáv övezi az útburkolatot, jó 

kilátást kínálva az utcaszakaszra. 
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A Fő utcára jellemző széles keresztmetszet az utca egészére jellemző, csupán a Katolikus templom 
orsótere környezetében csökken az út melletti zöldsáv. Az út mellett minkét oldalon árokrendszer 
vezeti el a csapadékvizet. Az utca egészére jellemző a kis előkertes, oldalhatáros beépítés. 

  
 

  

Mezőörs Fő utcája tehát kialakult, rendezett képet mutat végig haladva a településen. 

 

  



M
E

Z
Ő

Ö
R

S
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V

 

 

 
 

11 

A település lakóépületei az átlag vidéki településekhez viszonyítva jó állapotúak, rendezett 

utcaképet adnak. A községet járva igazán leromlott állagú épületekkel nem találkozunk. Az 

organikusan kialakult központi résztől eltérően vannak mérnöki vonalvezetésű utcák is. A Hunyadi 

János utca egyenes vonalvezetése nem vett figyelembe semmilyen természetes határt vagy 

kialakult utcaszerkezetet. Szigorúan ÉNY-DK irányt tart. A Petőfi utcát ezzel párhuzamosan 

hosszabbították meg, ezzel derékszögű tömböt alkotva. 

  

A település lakóépület-állományára a ’60-as, ’70-es évek uniformizált házai nyomják rá a bélyegüket. 

Túlnyomó többségben az un. „kockaházak” uralkodnak az újabb keletű utcákban. Sajnos csak 

néhány régi parasztház maradt fenn, azok is csak elszórtan. A szintszámok tekintetében a falusias 

beépítésre jellemzően a földszintes épületek dominálnak, de kiemelkedően magas a ’80-as, ’90-es 

években épült tetőtér beépítéses házak aránya is. 
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Települési zöldfelületek, parkosítás 

A legjelentősebb zöldfelületet a közlekedési területekbe ékelődött terek jelentik. Az egyik ilyen jellegű 
háromszög a Hunyadi János utcák kereszteződésében van a gyógyszertár mellett, a 69.hrsz.-
terület. A Petőfi Sándor és a Hunyadi János utca kereszteződésében található 83.hrsz-ú terület is 
zöldfelületként funkcionál, melyen fa játszóteret is kialakítottak a gyerekeknek. 

  

A Fő utca Fehérvár felőli végén található kereszteződésben is található egy háromszög alakú tér. A 
közepén virágágyással kúttal és millenniumi kereszttel. A terület gondozott, üde színfolt. A Fő út 
egészére elmondható, hogy nagy szélességének köszönhetően, viszonylag nagy zöldfelület tartható 
fenn az útburkolat mellett. Mezőörs temetője a település észak-nyugati szélén található. Gondozott 
terület 

  

Az utcák zöldfelületi ellátottsága a település területén megfelelő színvonalú. A széles felületek 
gyeppel borítottak, az utcai fasorokat általában gyümölcsfák alkotják, ritkábban díszcserjék. A Petőfi 
utca végében, a 0374/3. hrsz.-ú telken helyezkedik el a füvesített, gondozott sportpálya, amely kiváló 
lehetőséget nyújt a szabadidős tevékenységekhez. A pálya mellett kialakításra került néhány 
kiszolgáló építmény is. 
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A TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ ÉPÍTÉSZETI ÉRTÉKEK, HELYI VÉDETT 

ÉRTÉKEK, TELEPÜLÉSKÉPI JELLEMZŐK, NÖVÉNYZET 

Műemlék 

Mezőörs közigazgatási területén három az Országos Műemlék Jegyzékben szereplő védett 

objektum található: 

4511-es számmal nyilvántartott Református templom: Hrsz:359, Fő u. 360. Az 1788-ban épült 

templom klasszicizáló stílusú. Az 1856-ban készült tornyát 1950 körül teljesen átépítették. Hajója 

síkmennyezetes, szentélye egyenes záródású. Iparművészeti remekei: ezüstből készült aranyozott 

díszítésű úrvacsorai kehely és kenyérosztó tányér 1641-ből. 
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4512-es számmal nyilvántartott Római katolikus templom: hrsz:333, Templom tér. A templom 1791-

ben épült újjá. Eredetileg barokk stílusú, de 1831-ben átépítették klasszicizáló késő barokk stílusban. 

Berendezése: a bal mellékoltár 1780, a vörös márvány keresztelőkút 1800 körüli alkotás. 
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4513-as számmal nyilvántartott Feszület, Templom tér, hrsz:334. Anno 1732. Volutás, címeres 

talapzaton álló, gazdagon egy kőből faragott, angyalokkal díszített barokk feszület, a kereszt lábánál 

térdeplő Máriával. 

  

 

 

Műemléki környezetbe az alábbi ingatlanok tartoznak: 

26803-as számmal nyilvántartott Római katolikus templom műemléki környezete: 249, 250, 251, 

252, 253/8, 290/2, 332/4, 334, 438, 439, 440, 441, 442, 443 hrsz.-ú telkek. 

19177-es számmal nyilvántartott Református templom műemléki környezete: 290/1, 332/4, 334, 

359, 361/2, 361/3, 62 hrsz.-ú telkek. 
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Helyi védelem alatt állnak a jelenleg hatályos rendezési terv alapján az alábbi objektumok: 

Általános Művelődési Központ „L” alakú szárnya, Fő utca 64. (Hrsz.: 253/8.)  
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Kereszt 

 

Kereszt 

  

 

 

Temetőben található kereszt Krisztussal, valamint a régi kőkeresztek: 
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M
E

Z
Ő

Ö
R

S
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V

 

 

 
 

19 

Helyi védelemre javasoltak az alábbi épületek, objektumok, szakrális és történelmi 

emlékeket: 

Fő utca 45. sz. alatt található lakóház és nyári konyha együttese. (Hrsz.: 363.) 

  

Fő utca 58. sz. alatt található lakóház és nyári konyha együttese. (Hrsz.: 250.) 

    

 

Világháborús áldozatok emléktáblája a templomok falain: 
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Millenniumi kettős kereszt a Fő utca Fehérvár felőli végén található kereszteződésben fekvő 

háromszög alakú parkban: 

  

 

 

A Református templom előtt található Székelykapu: 

  

 

 



M
E

Z
Ő

Ö
R

S
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V

 

 

 
 

21 

Építészeti értékek 

Az országos vagy helyi védelmet nem élvező, de a hagyományos beépítési formát őrző, történeti 

értékű lakó- és gazdasági épületek elszórtan még fellelhetőek. Szerepük a település arculatában 

jelentős, egyrészt az épített örökséget kötik össze a természeti és mezőgazdasági tájjal, a 

közlekedés építményeivel, másrészt a hely történetével. Ezek azok az épületek, amelyek még 

magukban hordozzák a lehetőséget, egy jóérzésű felújítással, megújítással a településkép, utcakép 

díszévé válhatnak. Mindenképp kiemelt figyelmet érdemelnek, hogy a jövő számára is 

megőrizhessék az egykori jellegzetes utcakép maradványait. 

A leg archaikusabb formájú épületek az utcára merőleges gerincű oromfalas vagy kontyolt 

nyeregtetős épületek. Homlokzatuk szinte minden eseteben aszimmetrikus elrendezésű egy vagy 

kettő – álló téglalap alakú – ablak és jobb vagy bal oldalon a bejárat, amely jellemzően az utcáról 

nyílik. Alaprajztól függően jellemzően tornácos épületek. Az épületek mellé egyaránt társulhatnak 

tömör nagykapuk vagy áttört kerítések. 
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A második jellemző épületforma az egyszerű sátortetős vagy összetett kontyolt tetővel rendelkező, 
egy kisebb és egy nagyobb tömbből álló kockaházak épülettípusa. 
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Kisebb számban találhatóak meg a településen beforduló tömegű, polgáriasodó házak, utcával 

párhuzamos eresszel és 3-4 (álló téglalap alakú) ablakkal az utca felé. Ezek az épületek korábbi, 

utcára merőleges tömegű házak bővítésével, vagy a városi polgári házak megjelenését utánozva 

terjedtek el. Bejárati ajtó soha nem nyílik az utcára. 
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TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ TÁJI ÉS TERMÉSZETI ÉRTÉKEK 

Tájhasználat, tájszerkezet, tájtörténet 

Az eltérő karakterű településrészek lehatárolásához és a tájtörténet, tájkarakter bemutatásához a 

katonai kataszteri térképeket vettük alapul, hiszen ezeken a történelmi térképeken jól nyomon 

követhető a településszerkezet kialakulás és fejlődése, valamint a tájhasználat, tájszerkezete 

alakulása. 

Első Katonai Felmérés (1763-1787) 

  
Az első katonai felmérés térképén jól kivehető foltokként jelenik meg a mai Fő utca és a Mezőörstől 

nyugatra található Mindszentpuszta. A településről kivezető utak közvetlen kapcsolatot adtak a 

környező településekkel. 

Második Katonai Felmérés (1806-1869) 

  
A korai településmag a templomok körül, illetve a mai Fő utca, Rétalapi utca, Nyalkai utca vonalában 

alakult ki. Az úthálózat is megegyezik az előző térképen láthatóval, továbbra is fennmaradtak a 

szomszéd települések felé irányuló közvetlen kapcsolatok. A térkép egy kissé részletesebb, jobban 

elkülöníthetők a lakóházak és a kertek.  
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Kataszteri térkép 1856-ból 

  

A település közigazgatási területe a maitól nagyban eltérő képet mutat. A településtől nyugatra 
húzódó Mindszentpuszta és Püspökalap is a közigazgatási határon belül helyezkedett el. Az 1856-
os térképen aprólékos precizitással megrajzolva látható, beazonosítható minden lakóház és 
gazdasági épület, a temető, a templomok, a terület feltárása, beépülése folyamatos. A táj a művelési 
ágak sokasága miatt roppant változatos képet mutat. Jól láthatóak a megművelt hosszú parcellák, 
a kertek, kertségek, a felparcellázott legelők. 
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Harmadik Katonai Felmérés (1869-1887) 

  

Nincs érdemi változás a település szerkezetét illetően. Az utak nyomvonalvezetése nem módosult, 

A szántóföldi művelés terén a nagytáblás művelés terjedt el. Ennek következtében a közlekedési 

kapcsolatok letisztultabbá váltak. A szántóföldi táblákat elválasztó utakat mindenhol fasorok kísérik. 

 

Magyarország Katonai Felmérése (1941) 

 

A térképen látható, hogy a szomszédos településekre vezető utak nyomvonala nem változott. 
Kialakul és benépesül a Fő utcával párhuzamosan húzódó Hunyadi és Petőfi utcák mindkét oldala. 



M
E

Z
Ő

Ö
R

S
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V

 

 

 
 

28 

 

1990-es katonai térkép: 

Mezőörs belterületén kialakul a maival megegyező utcahálózat, ezzel a település szerkezete elnyeri 

mai formáját. Napjainkra a község közigazgatási határa jelentős változáson ment keresztül, 

Püspökalap és Mindszentpuszta területe Pér közigazgatási határa alá kapcsolódott. A településről 

kivezető utakon keresztül eljuthatunk Pér, Nyalka, Bársonyos, Ászár és Rétalap településekre. 
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Egyedi tájértékek a településen: 

Nagy számban találhatóak templomok, keresztek, emlékművek és gémeskutak. 

 

 

 

 

 

 

http://tajertektar.hu 

 

http://tajertektar.hu/
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Megmaradó, védendő táji, természeti értékek a településen a még fennmaradt kisebb erdőterületek 

valamint a vízfolyásokat kísérő ligetek, rétek. 

 

http://geo.kvvm.hu/tir/viewer.htm 

A Fertő-Hanság Nemzeti Park Igazgatóság által rendelkezésre bocsátott adatok alapján: 
Mezőörs közigazgatási területét nem érinti országos jelentőségű védett természeti terület. 

A Tvt. 15.§-alapján természeti területnek minősül az erdő, gyep, nádas, művelési ágú termőföld. 
Az országos településrendezési és építési követelményekről szóló Korm. rendelet értelmében a 
mocsár és a nádas természetközeli területnek minősülnek. Tervezett természeti területként 
szükséges kezelni az erdő, gyep, nádas, művelési ágú termőföldeket. 
Mezőörs közigazgatási területe Érzékeny Természeti Terület ÉTT által nem érintett. 
Natura 2000-es természetmegőrzési terület nem érinti a települést. 
Mezőörs közigazgatási területét az országos ökológiai hálózat övezetei közül az ökológiai folyosó 
érinti. 
És végezetül Mezőörs területe érintett a „tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő 
területek" elnevezésű országos övezettel. 

http://geo.kvvm.hu/tir/viewer.htm
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Az Igmánd–Kisbéri-medence a Pannonhalmi-dombság és a Cuhai-Bakony-ér völgye között fekszik. 

A nyugati része Győr-Moson-Sopron, a keleti oldala Komárom-Esztergom megyéhez tartozik. Az 

Igmánd–Kisbéri-medence nyugat–keleti irányban hosszabban elhúzódó erózió-deráziós völgyekkel 

feldarabolt medence. A medence legszélesebb része esik a megyére. Ennek a résznek a felszíne 

nagyon változatos. A Pannonhalmi-dombság (másik nevén: Sokorói-dombság) letarolt pliocén 

homokjából és felső-pannonhalmi agyagjából felépült dombok tagolják (Péri-hegy). Az alacsony 

dombokat és a közöttük húzódó völgyeket homokos-agyagos-löszös üledék borítja. A medencét 

Mezőörs környékén a Cuhai-Bakony-ér öntései borítják.  

Cuhai-Bakony-ér: 
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4 ELTÉRŐ KARAKTERŰ TERÜLETEK LEHATÁROLÁSA 

 

TELEKSZERKEZET ÉS TELEKHASZNÁLAT, BEÉPÍTÉSI MÓD ÉS ÉPÜLETTÍPUSOK 

A korabeli kataszteri térkép alapján Mezőörs történeti települése a mai Fő utca, Rétalapi utca, 

Nyalkai utca, és Hunyadi utcákból állt. A korai településmag a templomok körül, illetve a mai Fő utca, 

Rétalapi utca, Nyalkai utca vonalában alakult ki. A hagyományos településszerkezet, telekstruktúra, 

településkép megtartása érdekében ezen a területen a telekegyesítések, telekosztások tekintetében 

javasolt megtartani az oldalhatáros beépítési módot és a kialakult telekformákat. 

A település belterülete alapvetően falusias karakterű. Az általános beépítési mód az oldalhatáron 
álló beépítés. A település organikus szerkezetétől kissé elütnek a múlt század második felében 
kialakított új lakóterületek.  

A település lakóépületei az átlag vidéki településekhez viszonyítva jó állapotúak, rendezett 
utcaképet adnak. A községet járva igazán leromlott állagú épületekkel csak ritkán találkozunk. Az 
épületeknek csak néhány százaléka szorul felújításra. 

A település egy részének lakóépület-állományára a ’60-as, ’70-es évek uniformizált házai nyomják 
rá a bélyegüket. A házak egy része megkímélt, jó állapotban van.  

A település az új építésű házak tekintetében átlagos képet mutat. A szintszámok tekintetében a 
falusias beépítésre jellemzően a földszintes épületek dominálnak. 

Az egész településen jellemzően vegyes az utcakép. Az 1950-90-es évek épületei is már többféle 
megoldással épültek zömében cserépfedésű sátor-, nyeregtetős változatú földszintes házak, de 
néhány manzárdtetős, illetve többszintes lakóépület is megtalálható. Az újabb építésű lakóházak is 
nagyon eltérőek anyaghasználatban, tömegelrendezésben, szintmagasságban és stílusban is. 
Célszerű lenne valamilyen egységesebb iránymutatást adni a település központi területén és az 
utcára merőleges tetőgerincű, 45 fok körüli magastetős beépítés szabályozása, illetve 
tetőtérbeépítés esetében javasolt a tetőfelépítmények elhagyása. 

A település fejlődése szempontjából van lehetőség a változatosabb anyaghasználatú, tömeg 
elrendezésű, szintmagasságú lakóházak építésére a rendezési tervben jelölt területeken. 

Az előző fejezetekben bemutatott általános településkép, településkarakter, a meghatározó táji és 
természeti értékek, építészeti, településképi jellemzők, területhasználatok alapján Mezőörs területén 
az alábbi eltérő karakterű területeket határoltuk le: 

TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK 
ÉS EGYÉB BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK 

Mezőörs közigazgatási területe az ökológiai hálózat övezetei közül az ökológiai folyosó övezet 
területével érintett. A kialakult tájhasználat, a mezőgazdasági vagy gazdasági esetleg szabadidős 
tevékenységek szervesen kapcsolódnak a település életéhez, gazdaságához, annak 
működőképességéhez. Nem lehet tehát cél teljesen kizárni a külterületekről egy-egy laza, szellős 
beépítésű üdülőterületet, sport-szabadidős létesítményeket magukban foglaló területeket, a 
gazdasági tevékenységek, majorok területeit, egy-egy mezőgazdasági építményt. 

Ezért településképi szempontból nem meghatározó, egyéb beépítésre nem szánt területek körébe 
soroltuk azokat a területeket, amelyeken megengedhető jelentősebb épületállomány, 
villamosvezeték, adótorony, napelempark stb. megjelenése. 
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TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ BEÉPÍTÉSRE SZÁNT GAZDASÁGI, 
IPARI ÉS EGYÉB KÜLÖNLEGES FUNKCIÓJÚ TERÜLETEK  

Az ipari gazdasági, kereskedelmi gazdasági jellegű területek, továbbá a sport és szabadidős 
területek, rekreációs területek esetében az átalakulást, valamint új beépítésre szánt területek 
kialakulását, nagyobb sűrűségű, magasságú épületállomány megjelenését nem lehet és nem is kell 
megakadályozni, hiszen ez a lakosság megváltozott életmódjának, igényeinek ill. a település 
gazdasági fejlődésének természetes következménye.  

Fenti területek beépítéseinél a telkek mérete és a beépítés módja a funkcióhoz (üzemi, gazdasági, 
rekreációs stb) igazodjon. Az épületek arányai, részletei és anyaghasználata a funkciót tükrözze.  

Az épületek megjelenése a tájban vagy települési környezetben megfelelő építészeti formálás és 
rendezettség mellett elfogadható. Ezeken a területeken is lehetőség szerint kerülendő az erős 
színek használata. 

Az épületek kialakításának fő szempontjai: a terephez, környezethez való illeszkedés, lehetőleg 
egyszintes kialakítás, egyszerű, letisztult tömegformálás, természetes, naturális anyagok és színek 
használata. 
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EGYÉB BEÉPÍTÉSRE SZÁNT LAKÓ FUNKCIÓJÚ TERÜLETEK  

Mezőörs több száz évre visszatekintő településszerkezetében megmaradt a mai Fő utca, Rétalapi 

utca, Nyalkai utca és Hunyadi utca történelmi vonalvezetése, az utcák mentén pedig a hagyományos 

telekszerkezet. A teljes település lakóterületén megmaradt a hagyományos oldalhatáron álló 

beépítés. Ezeken a területeken megmaradt néhány utcaképi, településképi vagy építészettörténeti 

szempontból értékes régi ház és kerítés is. 

A jövőben ezekben az utcákban kerülendő a hagyományos és kialakult épületmagasságoktól, 

párkánymagasságoktól kirívóan elütő, az utcák ritmusát megbontó épületek megjelenése. Fontos 

az épületarányok, nyílásosztások, hagyományos anyaghasználat, színvilág megőrzése. 

Megvédendő az utcák, lakóépületek ritmusa ezért kerülendő a telkek utcafonti összevonása. 

Az újabb korokban kialakult utcákban, új beépítésű területeken a lakóterületek utcaképei 
épületállományukban, építészeti stílusaikban nagyon változatos képet mutatnak. Az 1940-es 1960-
as évektől napjainkig a sátortetős, 80-as évekbeli nyeregtetős épületeken át a legújabb korok 
mediterrán stílusú házáig, az egyszintes, kétszintes, pincelakásos, tetőteres épületekig bezáróan 
mindenféle épület megtalálható a településen. 
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Az utcák, tömbök anyaghasználatukban, színhasználatukban, tetőformáikban, építészeti 
stílusaikban és minőségükben nagyon eltérő képet mutatnak. 

Ezért lenne fontos a jövőben, hogy a meglévő épületek közé épülő új házak ill. átépített, átalakított 
házak hasonló tetőhajlásszöggel és hasonló tetőidommal épüljenek, mint környezetük. A túl magas, 
illetve túl alacsony hajlásszögű tetővel rendelkező épületek nem illeszkednek a település kialakult 
utcaképéhez. 

Azokon a területeken, ahol vegyesen állnak földszintes, tetőteres és földszint + emeletes épületek, 
fokozottan fontos a megfelelő magasság megválasztása illeszkedéssel!  

A meglévő épületek közé épülő új családi házaknak hasonló magassággal kellene épülniük, mint 
környezetük. 

Az új házak építésénél, felújításnál, átalakításnál a tetőhajlásszögét a szomszédok figyelembe 
vételével javasolt megállapítani. Azonos tetőformák alkalmazásakor egységes, nyugodt utcakép jön 
létre. Kerüljük a túlzottan tördelt, túltagolt tetőformájú kialakítást. 

Ezeken a területeken sem ajánlott a feltűnő és a rikító, kirívó színhasználat, a rikító színű fém-, és 
műanyag lemezfedések és burkolatok alkalmazása. Egy épületen belül az adott utcaképbe 
illeszkedő, de egymással harmonizáló színek használata javasolt. A házak egymással 
harmonizáljanak és ne rivalizáljanak. 
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5 AJÁNLÁSOK 

 

A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK, ÉPÍTÉSZETI 

ÚTMUTATÓ  

ÉPÜLETEK ELHELYEZÉSE, TELEPÍTÉS 
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A területen az épületek jellemzően oldalhatáron helyezkednek el, többnyire kis előkerttel. A területen 

nem kívánatos az utcák ritmusától és a kialakult telekszélességektől eltérő telekszélességek 

kialakítása, a hagyományos telekstruktúra megváltoztatása. 
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ÉPÜLETEK MAGASÁGA 

 

  

  

 
 

 
 

A meglévő épületek közé épülő új házak magassága az utcában meglévő házak magasságához 
alkalmazkodjon. A területen jelenleg földszintes, földszint + tetőteres ill. kétszintes épületek 
egyaránt megtalálhatóak. Az itt építendő épületek esetében törekedni kell az egymással 
harmonizáló épületmagasság kialakítására. Többszintes tetőtér kialakítása nem megengedett. 
 
 

TETŐK KIALAKÍTÁSA, TETŐFORMA 
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A településen elvárás a környezetben kialakult rendhez történő alkalmazkodás a gerincirányok, 

oromfalak, a tetők formavilágának, tagolásának tekintetében. A tetőformák általában egyszerűek. Az 

egységes településkép megőrzése érdekében alacsony hajlásszögű (mediterrán) vagy nagyon 

magas hajlásszögű (alpesi) épületek megjelenése, valamint manzárdtető kialakítása nem kívánatos. 

Az utcaképek tekintetében az egyes épületek átépítésénél az utcára jellemző tetőgerinc irány, 

ereszforma követése javasolt. Kerülendő a túltagolt tetők alkalmazása és elvárás a környezetben 

kialakult rendhez történő alkalmazkodás. 

Az épületeken az égetett agyagcserép vagy betoncserép fedés javasolt. Kerülendő a nem 

természetes színű tetőhéjazatok alkalmazása. A feltűnő, kirívó színhasználat (pl. zöld vagy kék 

tetőfedés) nem megengedhető. 

HOMLOKZAT KIALAKÍTÁSA, ANYAGHASZNÁLAT, SZÍNEZÉS 
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Az épületek homlokzatának, oromfalának, tűzfalának kialakításánál a területen hagyományos vakolt 

architektúra alkalmazása javasolt. Kerülendő a homlokzat túlzott - kővel, fával történő – burkolása, 

főként, ha az nem építészetileg indokolt helyen és szerkezetként, hanem csak öncélú 

díszítőelemként jelenik meg. A homlokzati felületek és nyílászárók színei esetében kerülni kell a 

túlzottan élénk vagy túlzottan sötét, a műanyagbázisú festékek és vakolatok elterjedésével lehetővé 

vált színek (lila, kék, piros stb.) használatát és a környezethez alkalmazkodó természetes 

földszíneket kell előnyben részesíteni. Egy adott épületen nem ajánlott háromnál több eltérő szín 

vagy háromnál több árnyalat alkalmazása. 

 

Természetes anyag (kő-, tégla-, illetve faburkolat) homlokzati felületkent történő alkalmazása esetén 

vakolt homlokzati felület(rész) színezése során általában csak két, egymással és a természetes 

anyaggal harmonizáló szín, vagy egy szín legfeljebb két árnyalata alkalmazható. 

Új épület létesítése esetén a környező épületek anyaghasználatából célszerű kiindulni. Ez azonban 

nem zárja ki újabb, lehetőleg természetes anyagok, illetve kortárs anyagok (fa, rozsdamentes acél, 
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üveg stb.) használatát sem, amennyiben azok erősítik az építészeti koncepciót, es harmonikusan 

illeszkednek a környezetbe.  

A lábazatok esetében kerülendő a ragasztott, csempeszerű utánzatok alkalmazása. Előtérbe kell 

helyezni a hagyományos kő, tégla vagy vakolt lábazatokat.  

A nyílászárók esetében kerülni kell a túl sok osztással kialakított vagy fekvő téglalap arányú 

nyílászárók alkalmazását. A területen lehetőség szerint kerülni kell az utólagosan beépített 

redőnytokok megjelenését. 

GAZDASÁGI, KERESKEDELMI, SZABADIDŐS, KÖZJÓLÉTI FUNKCIÓJÚ TERÜLETEK 

Ezen területek beépítéseinél a telkek mérete és a beépítés módja a funkcióhoz igazodjon.  Az 

épületek arányai, részletei és anyaghasználata a funkciót tükrözze.  

Az épületek megjelenése a tájban vagy települési környezetben– bár nem feltétlenül előnyös – 

megfelelő építészeti formálás és rendezettség mellett elfogadható. Kerülendő az erős színek 

használata. 

Az épületek kialakításának fő szempontjai: a terephez, környezethez való illeszkedés, lehetőleg 

egyszintes kialakítás, egyszerű tömegformálás, természetes, naturális anyagok és színek 

használata. 
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A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSRA VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK, VALAMINT 

ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ A BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEKRE 

Az épületek kialakításának fő szempontjai: a terephez való illeszkedés, lehetőleg egyszintes 

kialakítás, egyszerű tömegformálás, természetes, naturális anyagok és színek használata.  

A területen kerülendő a tájidegen fafajok, cserék telepítése. 

  

 
 

  

  

Külterületen a táj sokszínűségét adó természetközeli élőhelyek az erdők, rétek, legelők fenntartása 

kiemelten fontos feladat. Meg kell tartani és lehetőleg növelni kell a vízfolyásokat, utakat kísérő 

erdősávok, ligetek területét. Törekedni kell arra, hogy az erdőterületek, rétek területei ne 

csökkenjenek. 

A tájhasznosítás és a természeti értékek felhasználása során meg kell őrizni a tájak természetes 

és természetközeli állapotát, továbbá gondoskodni kell a tájak esztétikai adottságait és a jellegét 

meghatározó természeti értékek, természeti rendszerek és az egyedi tájértékek fennmaradásáról. 

A történelmileg kialakult természetkímélő hasznosítási módok figyelembevételével biztosítani kell 

a természeti terület használata és fejlesztése során a táj jellegének, esztétikai, természeti 

értékeinek, a tájakra jellemző természeti rendszereknek és egyedi tájértékeknek a megóvását.  
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Az esetleges külterületi fejlesztések során törekedni kell arra, hogy az újabb fejlesztési területek a 

már meglévő hasonló funkciójú területek közelében helyezkedjenek el, mert így a természet közeli 

területek kevésbé lesznek az esetleg káros hatások által érintve. Az új fejlesztési területek 

kialakítása, meglévő területek fejlesztése során kötelező telken belüli védőfásítással, védőerdők 

telepítésével kívánatos elősegíteni a fejlesztések tájba illesztését. 

Az épületek színhasználata tekintetében nem kívánatos a rikító, harsány színek alkalmazása. 

A szántók, rétek területén különös gondot kell fordítania vizuális környezetszennyezés 

elkerülésére. Ezeken a területeken nem kívánatos a tájat elcsúfító mobil konténerek, lakókocsik 

kihelyezése, ’bódé’ jellegű építmények megjelenése. 

A tájfejlesztés feladata a hiányzó helyeken a fásítás pótlása és erdők telepítése. A 
növényzettelepítésnél a zöldterületalakítás esztétikai szempontjait is figyelembe kell venni. Fontos 
a természetes lágy vonalak növényzettel való kiemelése, kerülendő a merev fasorok alkalmazása. 
Az utak mentén elhelyezendő növényzet megjelenését csoportos telepítéssel kell lágyítani 

Elsőrendű fontosságú a település táji megjelenésének védelme. Javasoljuk a meglévő, nagy 

kiterjedésű szántók táblaméreteinek csökkentését és a szegélyek, védőfásítások pótlását és új az 

utakat kísérő védőfasorok telepítését. Ezek alapvető fontosságúak a táj jellegének megőrzéséhez 

és a szélerózió elleni védelem szempontjából egyaránt. A tájrendezési és szabályozási terveken 

jelöltük a fasorok helyét. A rosszabb minőségű szántók erdősítése mindenképpen javasolt a 

külterületen.  

KERÍTÉSEK KIALAKÍTÁSA 

„Az én házam az én váram” mottó, valamint a történelmi hagyományok fényében nem 
elfogadhatatlan tömör, zárt kerítések kialakítás a településen. Többször említettük, hogy a kerítések 
kialakításával is elérhető az egységes, karakteres települési arculat, szép településkép, ha az adott 
településrészre jellemző anyagokkal, formákkal dolgozunk - de természetesen egyéni ízlésünkre 
formálva.  

Az áttört kerítéssel alapvetően a telek területét választjuk a közterülettől, de ugyanakkor kapcsolatot 
is teremtünk azzal, és betekintést engedünk a szépen gondozott környezetünkre, udvarunkra, 
kertünkre.  

Kerítések esetében is beszélhetünk hagyományos megoldásokról mind anyaghasználat, mind pedig 

forma, kialakítás terén; ugyanakkor érvényre juthatnak a kortárs, modern megoldások is. Ld. jó 

példák fejezetben. 

A kertkapu a megérkezés, fogadás kiemelt pontja. A kertkapu és a gépkocsi kapu kialakításakor 

illeszkedjünk a kerítéshez és az épülethez. A kapu legyen hangsúlyos, de ne hivalkodó. 

Ahogy az épületek esetében a természetes anyaghasználat a javasolt és a jellemzővé vált, úgy a 

kerítések kialakításakor is ezeket az anyagokat érdemes előnyben részesíteni. Színeknél az 

anyaghasználatnak megfelelően a fához a barna, szürke és a zöld árnyalatait, a kovácsoltvashoz 

az antracit, és a fekete színeket válasszuk. 

Az esetlegesen nádszövettel takart dróthálós kerítés, alumínium hullámlemez kerítés használata 

nem megengedhető. Kerülendő a területen idegenül ható tömör sövénykerítések kialakítása. 

Utcafronton kerülendő a drótkerítés vagy elemes drótkerítés alkalmazása. 
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KÖZTERÜLETEK, ZÖLDTERÜLETEK, REKREÁCIÓS TERÜLETEK 

A közterületek kialakítása megléte, hiánya alapvetően befolyásolja egy település imázsát, 

hangulatát, megítélését. A településkép alakításában nagy szerepe van az utcák, járdák, terek 

burkolatának, az utcabútoroknak, a közvilágítás, közművek oszlopai kialakításának, minőségének, 

a zöldfelületeknek, növényzetnek. Különösen nagy gondot kell tehát fordítani a parkok, közterületek 

növényzetére, a növényfajok kiválasztására, az alkalmazásra kerülő utcabútorokra (kerékpártároló, 

padok, játszótéri elemek, lámpatestek stb..). 

Az utcaképeket és az általános településképet rendkívül pozitívan befolyásolják az utakat kísérő 

fasorok. Fontos lenne, hogy minden utca esetében gondot fordítsanak megfelelő út menti fásítás 

kialakítására is. A kül-és belterületi utakat kísérő meglévő fasorokat mindenképpen meg kell őrizni, 

a hiányzó fákat, növényzetet pótolni kell.  

Előtérbe kell helyezni a lombhullató fafajták telepítését és kerülni kell a tájidegen növények 

alkalmazását. Virágzó növények esetében is fontos az egységes megjelenés, lehetőség szerint 
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egytípusú növényállomány valamint a hagyományos, falusi hangulatot teremtő virágok előnyben 

részesítése. Megfelelő növénytelepítéssel kedvezően befolyásolható a település egyes területeinek 

a megjelenése. 

A településen élők számára a rekreációs területek, szabadidős területek, zöldterületek mind-mind a 

jó közérzet megteremtését szolgáló helyszínek. Fontos, hogy a településen elegendő számba, 

méretben és minőségben álljanak rendelkezésre ilyen jellegű területek. Egy szép közpark, gondozott 

fásított terület, sportpálya vagy egy kis teresedés az útkereszteződésben, egy kis zöldfelület, amely 

megszakítja a házak folytonosságát, egy szép árnyas fasor mind az emberek jó közérzetét szolgálja. 

A házak előtti növénytelepítéssel, sövényekkel, dísznövényekkel, helyben jellemző fafajokból álló 

fasorral hangulatos utcaképet teremthetünk. 
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ANYAGHASZNÁLAT 

A településen kerülendő a tájidegen anyaghasználat (pl. deszkaborítású épületek, rönkházak). 

   
 
GÉPÉSZET, EGYÉB MŰSZAKI BERENDEZÉSEK, REKLÁMOK, HIRDETÉSEK 

Utcai homlokzaton (valamint lehetőség szerint utcáról látszó homlokzaton) kerülendő napelem, 

szerelt kémény, klímaberendezés kültéri egysége, antenna megjelenése.  

Az utcafronton látható módon elhelyezett gépészeti elemek erősen rontják a településképet. Ez 

ugyanúgy igaz a településeket behálózó légkábelek sokaságára is. 

           

A gépészeti elemek elhelyezésére keressünk helyet kevésbé hangsúlyos homlokzatokon, félreeső 
helyeken, esetleg növényzettel takart helyeken. 
Az utcára kirakott hirdetőtáblák, cégérek, reklám felületek nagyban befolyásolják az utcaképet, ezért 
érdemes odafigyelnünk arra, hogyan hirdetjük szolgáltatásainkat. Fontos, hogy az egyes 
reklámokat, cégéreket, feliratokat a település arculatához, hangulatához illeszkedően helyezzék el 
az épületeken, kerítéseken. 
Az igényes, nem túl feltűnő, de jól észrevehető feliratok is elérhetik figyelemfelkeltő céljukat. A 

hirdetés lényege a tájékoztatás, ezt tehetjük utcaképbe illően is. A nagyméretű, túlzó reklám nem 

jár automatikusan nagyobb sikerrel. 
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6 JÓ PÉLDÁK 

Kortárs épületek 
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Jó példák kortárs épületekre más településekről 
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Környezetet, településképet, hagyományokat tisztelő felújítások 
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Gazdasági épületek: 
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Gazdasági épületek más településekről 
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Kerítések 
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M
E

Z
Ő

Ö
R

S
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V

 

 

 
 

59 

  

 

  



M
E

Z
Ő

Ö
R

S
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V

 

 

 
 

60 

Épület részletek, melyek vagy a modern kialakítások igényességével, vagy történeti lenyomatként 

való tovább élésükkel hivatottak kiemelni a településen található épületállomány hangulatát, így 

segítve kialakítani a településre jellemző összebenyomást. 
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M
E

Z
Ő

Ö
R

S
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V

 

 

 
 

62 

 

 

 

 

Növényzet telepítés, parkosítás 
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Igényes anyaghasználat  

  

 

 

Más településekről: 
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7 JÓ PÉLDÁK 

 

SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYFAJTÁK, REKLÁMHORDOZÓK, EGYÉB MŰSZAKI BERENDEZÉSEK 

Hidak, buszmegállók, utcabútorok, szobrok, keresztek, kápolnák, ravatalozó, szépen gondozott 

árkok…  
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8 MELLÉKLETEK 

 

MŰEMLÉKEK, RÉGÉSZETI LELŐHELYEK 

Védett ingatlanok 
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TERMÉSZET- ÉS TÁJVÉDELMI SZEMPONTBÓL NÖVÉNYTELEPÍTÉSRE JAVASOLT FAJOK 

LISTÁJA 

Őshonos fafajok 

Tudományos név Magyar név 

Acer campestre mezei juhar 

Acer platanoides korai juhar 

Acer pseudoplatanus hegyi juhar 

Acer tataricum tatár juhar 

Betula pendula közönséges nyír 

Carpinus betulus közönséges gyertyán 

Fraxinus angustifolia subsp. pannonica magyar kőris 

Fraxinus excelsior magas kőris 

Fraxinus ornus virágos kőris 

Malus sylvestris vadalma 

Populus nigra fekete nyár  

Populus termula rezgő nyár 

Prunus avium madárcseresznye 

Prunus padus zselnicemeggy 

Pyrus pyraster vadkörte 

Quercus cerris csertölgy 

Quercus petraea kocsánytalan tölgy 

Quercus pubescens molyhos tölgy 

Quercus robur kocsányos tölgy 

Salix alba fehér fűz 

Sorbus aria lisztes berkenye 

Sorbus aucuparia madárberkenye 

Sorbus domestica házi berkenye 

Sorbus torminalis barkóca berkenye 

Tilia cordata kislevelű hárs 

Tilia platyphyllos nagylevelű hárs 

Ulmus glabra hegyi szil 

Ulmus laevis vénicszil 

Ulmus minor mezei szil 

Staphylea pinnata mogyorós hólyagfa 

 

Őshonos cserjefajok 

Tudományos név Magyar név 

Berberis vulgaris közönséges borbolya 

Cerasus fruticosa csepleszmeggy 

Cornus mas húsos som 

Cornus sanguinea veresgyűrű som 

Coryllus avellana közönséges mogyoró 

Cotinus coggygria cserszömörce 

Cotoneaster niger fekete madárbirs 

Crataegus laevigata kétbibés galagonya 

Crataegus monogyna egybibés galagonya 

Euonymus europeus csíkos kecskerágó 

Euonymus verrucosus bibircses kecskerágó 

Hedera helix közönséges borostyán 

Ligustrum vulgare közönséges fagyal 

Lonicera xy 

losteum ükörke lonc 
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Prunus spinosa kökény 

Prunus tenella törpemandula 

Rosa canina gyepűrózsa 

Rosa pimpinellifolia jajrózsa 

Rubus caesius hamvas szeder 

Salix cinerea rekettyefűz 

Spiraea media szirti gyöngyvessző 

Viburnum lantana ostorménfa 

Viburnum opulus kányabangita 

Vinca minor kis télizöld meténg 

 
Telepítésre javasolt egyéb fa- és cserje fajok 

Tudományos név Magyar név 

Acer ginnala tűzvörös juhar 

Aesculus carnea vadgesztenye 

Aesculus hippocastanum vadgesztenye 

Catalpa bignonioides szivarfa 

Colutea arborescens sárga borsófa 

Corylus colurna törökmogyoró 

Ginkgo biloba páfrányfenyő 

Laburnum anagyroides közönséges aranyeső 

Liriodendron tulipifera  tulipánfa 

Malus baccata díszalma 

Platanus × acerifolia közönséges platán 

Prunus × cistena vérszilva 

Salix caprea kecskefűz 

Sophora japonica japánakác 

Sorbus rotundifolia kereklevelű berkenye 

Staphylea pinnata mogyorós hólyagfa 

Tilia tomentosa ezüsthárs 

Prunus fruticosa csepleszmeggy 

Prunus serrulata díszcseresznye 
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TILTOTT FAJOK LISTÁI 

 

1143/2014. EU rendelet 

az idegenhonos inváziós fajok betelepítésének vagy behurcolásának 

 és terjedésének megelőzéséről és kezeléséről 

 

A rendelet alapján a tagországok képviselőiből álló inváziós fajok elleni védelemért felelős bizottság elfogadta 

azt a növény- és állatfajlistát, mely az Unió számára veszélyt jelentő inváziós idegenhonos fajok jegyzékét 

alkotja. A listán szereplő fajok egyedeire vonatkozó szigorú szabályok szerint tilos az egész EU területén 

forgalomba hozni és a természetbe kibocsátani akár egyetlen példányt is, de a behozatalra, tartásra, 

tenyésztésre, szaporításra, szállításra, kereskedelemre és felhasználásra is hasonlóan szigorú szabályok 

vonatkoznak. 

A listában szereplő növényfajok: 

Magyar név Tudományos név 

aligátorfű Alternanthera philoxeroides 

közönséges selyemkóró Asclepias syriaca 

borfa, tengerparti seprűcserje Baccharis halimifolia 

kaliforniai tündérhínár Cabomba caroliniana 

vízijácint Eichhornia crassipes 

cingár (aprólevelű) átokhínár Elodea nuttallii 

óriásrebarbara Gunnera tinctoria 

kaukázusi medvetalp Heracleum mantegazzianum 

perzsa medvetalp Heracleum persicum 

sosnowsky-medvetalp Heracleum sosnowskyi 

hévízi gázló Hydrocotyle ranunculoides 

bíbor nebáncsvirág Impatiens glandulifera 

fodros átokhínár Lagarosiphon major 

nagyvirágú tóalma Ludwigia grandiflora 

sárgavirágú tóalma Ludwigia peploides 

sárga lápbuzogány Lysichiton americanus 

japán gázlófű Microstegium vimineum 

közönséges süllőhínár Myriophyllum aquaticum 

felemáslevelű süllőhínár Myriophyllum heterophyllum 

keserű hamisüröm Parthenium hysterophorus 

rózsás tollborzfű Pennisetum setaceum 

ördögfarok keserűfű Persicaria perfoliata 

kudzu nyílgyökér Pueraria montana var. lobata 
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269/2007. (X. 18.) Korm. rendelet 

a NATURA 2000 gyepterületek fenntartásának földhasználati szabályairól 

 

A kormányrendelet melléklete meghatározza azoknak a fajoknak a listáját, melyek inváziós és termőhely-

idegen növényfajoknak tekinthetők, így az 5. § (2) bekezdés értelmében a Natura 2000 gyepterületeken ezek 

megtelepedését és terjedését meg kell akadályozni, állományuk visszaszorításáról gondoskodni kell 

mechanikus védekezéssel vagy speciális növényvédőszer-kijuttatással. 

 

Az érintett növényfajok: 

1. Fásszárú inváziós és termőhely-idegen növényfajok: 

Magyar név Tudományos név 

akác Robinia pseudo-acacia 

amerikai kőris Fraxinus americana 

bálványfa Ailanthus altissima 

keskenylevelű ezüstfa Elaeagnus angustifolia 

fekete fenyő Pinus nigra 

erdei fenyő Pinus silvestris 

gyalogakác Amorpha fruticosa 

kései meggy Prunus serotina 

zöld juhar Acer negundo 

 

2. Lágyszárú inváziós növényfajok: 

Magyar név Tudományos név 

alkörmös Phytolacca americana 

japánkeserűfű fajok Fallopia spp. 

kanadai aranyvessző Solidago canadensis 

magas aranyvessző Solidago gigantea 

parlagfű Ambrosia artemisifolia 

selyemkóró Asclepias syriaca 

süntök Echinocystis lobata 
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43/2010. (IV. 23.) FVM rendelet 

a növényvédelmi tevékenységről 

 

A rendelet 2. § (1) bekezdése értelmében a földhasználó és a termelő köteles védekezni az alábbi növények 

ellen: parlagfű (Ambrosia artemisiifolia), keserű csucsor (Solanum dulcamara), selyemkóró (Asclepias 

syriaca), aranka fajok (Cuscuta spp.). 

A természetes növényvilágra veszélyt jelentő idegenhonos inváziós fajok hazai tudományos alapú 

jegyzéke szerinti további tiltott fajok: 

 

Magyar név Tudományos név 

észak-amerikai őszirózsák Aster lanceolatus (beleértve A. tradescantii), A. 

novi-belgii, A. ×salignus 

nyugati ostorfa Celtis occidentalis 

átoktüske Cenchrus incertus 

díszárpa Hordeum jubatum 

japánkomló Humulus scandens 

kisvirágú nebáncsvirág Impatiens parviflora  

vékony szittyó Juncus tenois 

közönséges vadszőlő Parthenocissus inserta 

tapadó vadszőlő Parthenocissus quinquefolia 

kínai alkörmös Phytolacca esculenta 

magas kúpvirág Rudbeckia laciniata 

parti szőlő Vitis vulpina 

moszatpáfrány-fajok Azolla caroliniana (A. filiculoides), A. mexicana 

kanadai átokhínár Elodea canadensis 

törpe békalencse Lemna minuta 

kagylótutaj Pistia stratiotes 
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